

沐浴阳光、经典滋养、修身立德、幸福成长

合肥市裕兴学校第七届德育文化艺术节暨春季田径运动会开幕

4月28日,合肥市裕兴学校第七届校园文化艺术节暨春季运动会伴随着精彩的文艺汇演隆重开幕。每年举办校园文化艺术节和春季运动会已经是合肥市裕兴学校的光荣传统,学校追求并培育一种蓬勃进取、意蕴深厚的校园文化。今年该校的主题是“沐浴阳光、经典滋养、修身立德、幸福成长”。校长周美平认为,艺术节不仅是对同学们文化艺术水平的一次大检阅,也是学校开展素质教育推进新课程建设的一次大展示。开幕式上全校师生集体诵读、表演经典,孩子们在百米长卷上挥毫泼墨,尽显其才。同时,亲子读书活动、趣味运动也促使学校教育和家庭教育融合;田径运动会上,学生你追我赶,对“友谊第一,比赛第二”进行着全新的诠释;各类主题征文比赛,文明礼仪、校园安全、课外阅读以作文、手抄报、黑板报等形式呈现,既培养了学生的动手能力,提高了他们的审美情趣,又拓展了学生的知识视野。

裕兴学校始终坚持把传统文化渗透在教育教学中,围绕“学生、教师”两个主体,以“文化催生特色”的方式,走“书香育人”的特色发展之路,让全体师生在阅读中共同成长,为全面实施素质教育提供有力的支撑。书香的育人环境、稳定优质的教育队伍、科学成熟的办学模式,为学校可持续发展提供了发展的平台,也为学校的特色化、内涵化发展奠定了扎实的基础。

刘惠明 谢钱钱

书香文化活动 培育有思想的教师

爱读书的教师才可能培养出爱读书的学生。教师只有潜心阅读一些名著才能够更好地理解人性,更好地把握教育的本质和规律。通过教师阅读带动学生阅读,这样才能办好学校、教好学生,扎实地、真实地、务实地推动“书香校园”建设。为此,裕兴学校按照书香特色学校的建设要求,为教师制订了读书方案和考核方案,努力建设一支散发着书香气的教师队伍。

学校以读书为主题广泛开展读书活动,除了安排教师阅读必读的书籍以外,学校还鼓励教师多读《论语》、《三字经》、《弟子规》等经典书籍,并组织老师以这些传统文化书籍为蓝本,自编有学校特色的校本教材。为了使教师更好地开展教学研究,学校经常给老师买书,每个月安排一次全校读书交流活动。从校长到普通教师,按计划轮流上台交流,共享读书的心得与感悟,让全体教师在阅读中成长。学校与名校共享优质资源,互相听课评课;邀请外区、外校教育专家来校讲座。另外,学校充分利用和挖掘校内外资源,结合自己所处地理位置,捕捉身边的课程资源,确定课程开发的方向和思路。



书香特色教育培育有修养的学生

促进学生的发展是书香校园建设的根本目的,也是衡量书香校园建设是否成功的唯一标准。为了激发学生读书热情,强化学生读书意识,培养学生读书兴趣,养成学生读书习惯,裕兴学校以全面建成“书香校园”为总目标,坚持用书籍来武装学生的头脑,通过读书来润泽学生的生命。

学校制订了一至六年级的经典诵读方案,让学生读书活动从诵读经典开始。每天上午晨读时间,由老师指导学生进行诵读。低年级以诵读《三字经》《弟子规》等启蒙读物为主;中高年级以诵读古诗词为主。同时,把写字纳入常规教学之中也是该校打造书香校园的一个亮点,秉承“一笔一画写好字,一言一行做好人”的理念,把文学经典的学习和写字实践和谐地统一起来,让学生把平时读过的一些诗词经典写成书法作品,相互交流、相互学习,在学习过程中受到了经典的熏陶,提高了素养。

德育是推进学校发展的长远战略,是浸润学生心灵的筑基工程。为此,裕兴学校通过多种渠道,在潜移默化中提升学生的道德素质:每学期的开学典礼是德育教育的绝佳途径,不仅开启了读书计划让学生有所感悟,同时还将假期读书心得在开学第一天与同学分享;每周国旗下讲话、每天中午校园广播传出的经典美文诵读、每学期“国庆吟诵”“普法教育”“红色经典”“感恩父母”“礼仪情景剧”等主题队会,都使学生培养了良好习惯。

学校每天在下午两节课后开设第二课堂,旨在全面实施素质教育,使每个孩子的兴趣都能得到拓展。根据学校现有资源开设第二课堂,开设黄梅戏、跆拳道、阅读课、电子琴、象棋、电脑科幻画、英语讲故事等十几个

兴趣组,进一步丰富学校的课外生活,促进学生全面发展。

走进裕兴的校园,雅韵长廊、四个“学会”两面文化墙,三风一训及温馨提示,无不让你感受到浓浓的书香气息;来到班级,一块块学生的作品展示园地,一块块张贴读书名言园地,让你驻足流连;学校建立的“读书屋”、班级开辟的“读书角”,更是让你身临书海之中,感受书香的萦绕,每当清晨、课间、午间、阅读课上,常常能看到同学们在“读书屋”“读书角”读书、写字。每天裕兴学校的孩子在古乐声中静静地写字诵读,在每一节课中体验人生中必须经历的喜怒哀乐,每一天裕兴学校的老师们都会耐心讲解,教会同学们知识,教会同学们做人,教会同学们有一颗健康的心态。

多年来,裕兴学校的老师和同学们就是在这样的土壤下学习、生活,赢得了众多赞誉。目前,学生获得各类书画、讲故事、作文竞赛奖有78项;在刚刚结束的瑶海区德育文化艺术节,两位二年级的同学获得讲故事一等奖,在历年的区德育文化艺术节上经典诵读、舞蹈等都获得过特等奖和一等奖。2014年,学生获得国家级奖项37人次,省级奖项3人次,市级奖项14人次。学校也先后被荣获“全国文明礼仪示范基地”“关爱明天、普法先行”全国先进单位、全国规范汉字书写大赛优秀组织奖、“合肥市特色小学”、“合肥市平安校园”、“合肥市绿色校园”、“瑶海区教育教学质量管理优秀奖”等众多殊荣。

新课程改革描绘着教育发展的蓝图,读书活动为新课改注入了生机活力。营造书香校园,创建特色学校,有力地推进课改向纵深发展。让飘满书香的校园,成为裕兴人追寻教育理想的家园吧!